

教育部回应高校专业调整、“双减”等热点话题

中小学生学习每天体育活动时间不低于2小时

高校专业调整、“双减”、课间十分钟、学龄人口减少……在26日国务院新闻办公室举行的“推动高质量发展”系列主题新闻发布会上，教育部有关负责人介绍教育高质量发展相关情况，并对公众关心话题进行回应。

建成世界规模最大教育体系

发布会上，教育部部长怀进鹏介绍，党的十八大以来，中国特色社会主义教育事业取得了历史性成就，发生了格局性变化。

他表示，我国已经建成世界规模最大且有质量的教育体系。2012年，学前教育毛入园率为64.5%，2023年底提高26.6个百分点，达到91.1%。基础教育已经达到世界高收入国家平均水平，标志着中国的基础教育能力、质量具有世界可比性。在高等教育方面，2012年入学率是30%，这十年提高了30.2个百分点，达到了世界公认的普及化阶段。在基础教育方面，在全国2895个县域完全实现义务教育基本均衡。人民群众“有学上”基本问题已经得到解决。

今年增设急需专业布点1673个

针对近期一些高校调整本科专业，教育部副部长吴岩表示，党的十八大以来，教育部加快专业结构调整和优化。12年来，新增本科专业布点数2.1万个，撤销或停招不适合经济社会发展的专业布点数1.2万个。今年，增设了国家战略急需专业布点1673个，撤销了不适应经济社会发展的专业布点1670个。

“我们开展了一场数量足够多、力度足够大的学科专业结构调整。”吴岩表示。



接下来，教育部将在三个适配度上下功夫，包括提高本科专业建设与国家战略急需的适配度、提高高校特别是地方高校专业建设与区域发展的适配度、提高本科专业建设与学生全面发展的适配度等。

“双减”成果将持续巩固

针对“双减”政策，教育部副部长王嘉毅表示，三年来，教育系统扎实推进“双减”工作，概括起来就是“双降双升”：义务教育阶段学科类培训机构数量大幅度下降，大规模学科类培训无序发展趋势基本得到遏制；学生作业负担和校外培训负担下降；全国20多万所义务教育阶段学校普

遍开展课后服务，自愿参加课后服务的学生比例由“双减”前的50%左右提升到目前的90%以上；义务教育阶段学生教学质量明显提升。

下一步，将持续巩固“双减”成果，营造良好的教育生态。包括健全校外培训治理长效机制，严控学科类培训，加强学科类隐形变异培训治理，规范非学科类培训，特别是要严肃查处违法违规培训行为等。

学前教育学龄人口持续减少

谈及学龄人口变化，教育部副部长王光彦表示，在学前教育方面，学龄人口在

持续减少。资源布局面临的主要问题是结构性矛盾，城镇地区普惠性资源特别是公办资源不足，农村地区办园条件薄弱。要着力优化普惠性资源布局结构，稳步增加公办资源供给，优化教师队伍配置，推动学前教育普及普惠发展。

在义务教育方面，小学在学规模已于2023年达峰，初中学龄人口仍在持续增加。资源布局面临的主要问题是“城镇挤、乡村弱”，部分城市地区学位供给紧张与农村地区资源相对富余同时存在。下一步，要进一步优化城乡学校布局，扩大学龄人口净流入地区学位供给等。

每天保证一节体育课

针对一些地区将中小学课间活动时间由10分钟增加到了15分钟，王嘉毅表示，课间从10分钟到15分钟，虽然是个“小切口”、具体的小问题，但它的意义非常重大，它延展的是“五育”的形式和内容，也就是德育、智育、体育、美育、劳动教育，体现的是以学生发展为中心的育人导向，更加注重学生的全面发展。

他表示，将实施学生体质强健计划、心理健康促进行动等，保障中小学生学习每天综合体育活动时间不低于2小时，每天保证一节体育课，另外课后再锻炼一个小时，保证每天两个小时，全面培育学生积极心理品质。综合新华社、央视网报道

强化节日安全

哈尔滨市福彩中心组织专项检查

哈尔滨市福利彩票发行中心为强化全市福彩销售场所中秋、国庆期间的安全工作。根据黑龙江省福利彩票发行中心《关于开展全省福利彩票专项监督检查的通知》要求，开展了2024年专项监督检查工作，对全市福利彩票销售场所深入开展风险隐患排查，筑牢安全防线，促进新时代龙江福彩事业健康发展。

据哈尔滨市福利彩票发行中心



提高专业技能 提升服务质量

哈尔滨市福彩中心组织销售员岗前销售机操作培训

为了进一步提升销售团队的专业能力和服务质量，哈尔滨市福彩中心在省福彩中心的大力支持下，引入了模拟销售机，组织新入职销售员开展岗前销售机操作技能培训。

培训开始前，讲师强调此次培训的重要性，并鼓励所有参与者积极投入学习，争取早日成为合格的福彩销售员。随后，培训进入实质阶段，首先详细介绍了福彩销售机的功能特点，并逐一演示了从开机检查、系统登录、票种选择、打印彩票到最终彩票交付等一系列操作步骤。

为了使培训更加生动有效，讲师采用了“理论讲解+实操演练”的培训模式。在理论部分，讲师通过PPT课件，传授了基本操作知识，还分享了许多实用的小贴士，如何处理常见机器故障，怎样提高效率等。在实操环节，参训人员被分成若干小组，在指导老师的监督下轮流操作销售机，模拟真实的销售场景，体验销售彩票全过程。

除了基本操作外，培训还特别强调了安全意识和规范，反复提醒大家要时刻注意销售站安全，设备安全，遵守相关法律法规，做好

福彩销售工作。同时，也强调了服务态度重要性，要求每位销售员都做到耐心细致，对待每一位彩民都要热情周到。

此次岗前销售机操作培训得到了参训人员的一致好评，通过这种方式，不仅检验了学员们的学习成果，也为他们提供了实战机会，增强了销售信心，大家都表示受益匪浅。福彩中心也表示，未来将继续举办类似的培训活动，不断提升团队整体素质和服务水平，推动福利彩票事业健康发展。

据哈尔滨市福利彩票发行中心

注意！这里的彩票“身份信息”，刮开无效！

福彩刮刮乐主题丰富、玩法简单、趣味性强，备受大家的喜爱。在精美的刮刮乐票面上除了游戏的主题图案，有一个区域写着“保安区刮开无效”。这个保安区，您了解吗？一起科普一下。



刮开前

刮开后

保安区

保安区，是彩票发行机构为验证彩票真伪及中奖信息而设定的区域，印有“保安区刮开无效”字样，是即开型彩票的关键区域。每张彩票的“身份信息”就保存在这个小小的区域内。保安区含有该彩票的验证码，具体包括二维条形码和手工验证码。彩票是否中奖和中奖金额均以保安区内二维条形码的验证结果为准。保安区是验奖、兑奖专用区域，仅供验奖、兑奖时刮开使用。对于即开型彩票来说，保安区一经刮开验奖，那这张彩票的中奖结果就被知晓了，不能再销售。

特别提示

为了保护购彩者的权益，避免不法之徒故意刮开保安区获取中奖信息，中国福利彩票特别提醒：

● 购彩者在购买刮刮乐时，若发现保安区已刮开或者裸露，应拒绝购买。

● 为避免漏奖现象的发生，购彩者可要求销售人员，使用专用设备扫描二维码兑奖。

● 彩票因受损、玷污、覆盖层撕刮不开、兑奖符号残缺等原因无法正确识别的，不予兑奖。因购彩者原因造成的，损失由购彩者自行承担；非因购彩者原因造成的，由彩票机构确认后收回，予以退款或更换同等金额彩票。

△ 请观察对比保安（兑奖）区位置，该区覆盖膜刮开后用于系统兑奖，条码左方文字提示为“使用过”。除了保安区，福彩刮刮乐票面上，还有一个没有覆盖膜的二维条形码，这是物流码，用于刮刮乐的物流管理。

原来刮刮乐票面上还有这些学问，是不是又涨知识了呢？欢迎走进福彩销售站，选购一张心仪的刮刮乐，刮开幸运送上爱心。据中国福彩

未成年人不得购彩和兑奖

福彩快乐8 限号限赔 理性购彩

理性购彩 量力而行